Интернационализм  Советского народа в годы Великой Отечественной  войны
Мы - Россия, мы – едины!
- Давайте разберём, что же это такое.

- Как вы понимаете слово «интернационализм»?

- Итак. ВОВ. Когда она началась и закончилась, давайте ещё раз вспомним. Эти даты отложились в памяти каждого из нас.
- Ребята, скажите, с чем у вас ассоциируется День Победы? (ветераны, салют, георгиевские ленты…)

9 мая 2008 г в 64 раз прогремит салют Победы. А в памяти народной и поныне живы безмерные страдания военных лет и безмерное мужество народа.

- Прошло уже 64 года, а мы до сих пор говорим об этой войне, помним. А может не нужно? Лучше забыть и не вспоминать. Как вы считаете?

У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах. Потому что и сейчас где-то тоже идет война, свистят пули, рассыпаются от снарядов в крошки, в пыль дома и горят детские кроватки. Наш разговор сегодня – это попытка собрать глыбы народной памяти. Памяти обо всем пережитом и взрослыми, и детьми в те безжалостные годы. Ведь время все быстрее уносит свидетелей и участников, тех, кто был, кто знал, кто видел и выстрадал боль и ужас утрат (потерь) и радость надежд в ожидании победы.

Я не напрасно беспокоюсь,

Чтоб не забылась та война!

Ведь эта память – наша совесть

Она как сила нам нужна!

Казалось, было холодно цветам,

И от росы они слегка поблекли.

Зарю, что шла по травам и кустам,

обшарили немецкие бинокли.

Цветок, в росинках весь, к цветку приник,

И пограничник протянул к ним руки.

А немцы, кончив кофе пить, в тот миг

Влезали в танки, закрывали люки.

Такою все дышало тишиной,

Что вся земля еще спала, казалась.

Кто знал, что между миром и войной

Всего каких-то пять минут осталось!

- О чем это стихотворение?
- Посмотрите на эти числа. Как вы думаете, что они означают?

1418

34 тыс.

26 млн.600 тыс.
4,5 млн.

- 1418 дней длилась война, 34 тыс. часов, погибло примерно 26 млн.600 тыс. человек., 4,5 млн. человек взяты в плен. 
1-й чтец.
Война… От Бреста до Москвы 1000 километров, от Москвы до Берлина — 1600. Итого 2600 километров.
2-й чтец.
Это если считать по прямой. Так мало, не правда ли? 2600 километров. Поездом — четверо суток, самолетом — четыре часа, а перебежками по-пластунски — четыре долгих года.
3-й чтец.
Война… Это бесстрашие защитников Бреста, это 900 дней блокадного Ленинграда, это клятва панфиловцев: «Ни шагу назад, за нами Москва!»
4-й чтец.
Это добытая огнем и кровью победа под Сталинградом, это подвиг героев Курской дуги, это штурм Берлина, это память сердца всего народа.
1-й чтец.
Забыть прошлое — значит предать память о людях, погибших за счастье Родины.
2-й чтец.
Нет, ни нам, ни нашим детям -праздник забывать об этом нельзя.
3-й чтец.
Если за каждого погибшего во второй мировой войне человека объявить минуту молчания, мир молчал бы пятьдесят лет.


Немалую цену заплатила наша страна и в борьбе за освобождение от оккупантов других государств Европы. При этом войска Красной армии потеряли более 1 млн. человек: на территории Румынии - около 69 тыс., Польши - 600 тыс., Югославии -8000, Чехословакии - 140 тыс., Венгрии - свыше 140 тыс., Австрии - около 26 тыс., Германии -102 тыс.
Гитлеровцы уничтожили национальное достояние многих народов - индустрию, города, пути сообщения, культурные центры и объекты. Но наибольший материальный ущерб был нанесен советскому народу. 25 млн. человек остались без крова. Было разрушено 1710 городов и поселков. Значительный урон был нанесен сельскому хозяйству. Оккупанты разграбили 98 тыс. колхозов, 1876 совхозов. В целом материальные издержки СССР в войне составили 2 трлн. 469 млрд. рублей (в довоенных ценах).

Тотальная война, которую вел агрессор, была тотальным ограблением человечества. Она стала новой, невиданной по масштабам и жестокости исполнения формой геноцида.

- Говорят «война – это варварство, когда нападают, и священный долг – когда защищают». Скажите, для нашей страны это было варварство или священный долг? Почему?

- На защиту своей родины встали все: русские, башкиры, татары, белорусы, украинцы, туркмены, якуты и другие. Люди не задумывались, кто какой национальности, сплотились в одно целое. Это и есть интернационализм.

- Много было героических поступков, подвигов, на которые не все были способны. Много людей было награждено званием герой Советского Союза – 11 600 человек. Из них: русские 8182, башкиры – 39, украинцы – 2072, туркмены – 18, белорусы – 311, осетины -32, татары – 161, якуты – 3.

- 115 человек – дважды герои. Среди них летчик М.Гареев.

- В Башкортостане все знают о подвиге одного из легендарных летчи​ков Великой Отечественной войны Муссы Гайсиновича Гареева. Начав войну в Сталинграде, он закончил ее под Кенигсбергом. На его счету 250 боевых вылетов. На штурмовике ИЛ-2 он наносил удары по боевой технике и живой силе противника. Фашисты его знали и боялись как огня. В 23 года Мусса Гареев дважды удостоился высокого звания Героя Советского Союза.
- Татарский поэт М.Джалиль

Он был узником многих фашистских лагерей. В 1944 году стал смертником тюрьмы Моабит в Берлине. За свои стихи посмертно удостоен Ленинской премии, ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Когда-то он сказал такие слова: «Цель жизни в том и заключается: жить так, чтобы и после смерти не умереть»

Стихотв. «Варварство»

Дом Павлова – дом солдатской дружбы.

В период обороны Сталинграда в конце сентября 1942 года разведывательная группа из четырёх солдат, возглавляемая сержантом Павловым, захватила в центре города четырехэтажный дом и закрепилась в нем. На третьи сутки в дом прибыло подкрепление, доставившее пулемёты, противотанковые ружья (позднее — ротные миномёты) и боеприпасы, и дом стал важным опорным пунктом в системе обороны дивизии.

Двадцать четыре воина девяти национальностей стойко оборонялись в укреплённом доме, отражая яростные атаки противника и удерживая дом до начала контрнаступления советских войск в Сталинградском сражении.

В условиях перебойных поставок продовольствия и воды, отсутствия нормальных условий для сна солдаты спали на вырванной из труб изоляции, под постоянным огнём немецких пулемётов.

Немцы организовывали атаки по несколько раз в день. Каждый раз, когда солдаты или танки пытались вплотную приблизиться к дому, Павлов со своими товарищами встречал их шквальным огнём из подвала, окон и крыши.

Всё время обороны дома Павлова (с 23 сентября по 25 ноября 1942) в подвале находились мирные жители, пока советские войска не перешли в контратаку.

Каковы были потери немцев в численном отношении, источники не сообщают, но отмечают, что потери гитлеровцев, пытавшихся занять Дом Павлова, превысили их потери при наступлении на Париж.

Дом, удерживаемый гарнизоном сержанта Павлова, был восстановлен благодарными жителями города одним из первых. Подвиг защитников дома Павлова увековечен мемориальной стеной на торцевой стене дома со стороны площади

- Давайте вспомним наших соотечественников. Кого вы знаете?

- Всему миру известно имя гвардии ря​дового Александра Матросова, закрыв​шего грудью амбразуру вражеского дзо​та. Этот подвиг, повторен​ный Миннигали Губайдуллиным, стал примером мужества и отваги для всех воинов Советской армии. Оба были удо​стоены звания Героя Советского Союза.

- Одним из тех, кто первым водрузил Знамя Победы над рейхстагом, был уро​женец Мишкинского района Газий Казыханович Загитов. Старший сержант, разведчик, артиллерист — прошел вой​ну от первого до последнего дня. Одним из первых ворвавшись в рейхстаг, он получил сквозное ранение в грудь. Нес​мотря на это, вместе с боевыми товари​щами поздно вечером 30 апреля в одной из пробоин скульптуры «Богиня Побе​ды» укрепил красный флаг. За этот под​виг был представлен к звезде Героя…
- Подвиги совершали не только мужчины. Например,  женщина-лётчица, наша землячка, башкирка Магуба Сыртланова. После окончания летной школы, она оказалась на полях сражений и прошла войну, сражаясь с врагом на самолете ПО-2. Она совершила много вылетов. Её за службу правительство нашей страны наградило высшей наградой - Герой Советского Союза.
- В первые месяцы войны были сформированы 361-я стрелковая, 74-я и 76-я кавалерийские дивизии. 1 мая 1942 года 112-я кавдивизия под командованием полковника М. М. Шаймуратова прибыла на фронт. 2 июля она начала боевые действия, покрывшие ее знамена неувядаемой славой и принесшие ей почетные зва​ния «Гвардейская» и «Черниговская».

- Всего Башкортостан отпра​вил на битву с фашистами более 700 тысяч своих лучших сынов и дочерей. Более 322 тысяч на​ших земляков не вернулись с войны. А население республики составляло тог​да 2 млн. 600 тыс. человек. Такова горькая цена, которую Башкортостан заплатил за Победу.
На братских могилах не ставят крестов,

И вдовы на них не рыдают.

К ним кто-то приносит букеты цветов

И вечный огонь зажигает.

Здесь раньше вставала земля на дыбы,

А нынче гранитные плиты.

Здесь нет ни одной персональной судьбы -

Все судьбы в единую слиты.

А в Вечном огне видишь вспыхнувший танк,

Горящий Смоленск и горящий рейхстаг,

Горящее сердце солдата.

У братских могил нет заплаканных вдов -

Сюда ходят люди покрепче.

На братских могилах не ставят крестов,

Но разве от этого легче?

- Но подвиги совершались не только на фронте, но и в тылу. В 1941-1942 годах в республику вывезено полно​стью или частично оборудование более 120 промышленных предприятий с Ук​раины, из Белоруссии, Азербайджана, Ленинграда, Москвы, из областей Рос​сийской Федерации. В основном — предприятия авиационной, нефтяной, машиностроительной, электротехниче​ской, химической и легкой промыш​ленности. На стройплощадках Уфим​ского моторостроительного завода раз​местилось оборудование заводов из Рыбинска, Москвы, Ленинграда. В кратчайшие сроки был освоен выпуск мощных моторов для боевых самоле​тов Як-3, Як-7, Як-9, бомбардировщика Пе-2. Эти стальные сердца крылатых боевых машин Отчизны надежно слу​жили нашим героям-летчикам. Только за три года войны было выпущено 97 тысяч самолетных двигателей.
- За успехи в работе более 300 тружеников сель​ского хозяйства были награждены ор​денами и медалями Советского Союза. 

- Все население встало на трудовую вахту для обеспече​ния фронта всем необходимым. К выпу​ску боеприпасов перешли заводы в Уфе, Белорецке, Стерлитамаке. Перестроили работу предприятия местной, легкой, пищевой промышленности. Швейные фабрики Уфы, Ишимбая, Черниковска шили военное обмундирование, маски​ровочные халаты, противогазовые сум​ки. Лозунг «Все для фронта, все для По​беды!» стал нормой жизни для каждого трудового коллектива.
- Нам войну забывать никак нельзя.

Помните!
Через века, через года –
помните!
О тех, кто уже не придет никогда, -
помните!
Не плачьте!
В горле сдержите стоны,
горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны!
Вечно достойны!
Хлебом и песней,
мечтой и стихами,
жизнью просторной,
каждой секундой,
каждым дыханьем
будьте достойны!
Люди!
Покуда сердца стучатся, -
помните!
Какою ценою завоевано счастье, -
помните!
Песню свою отправляя в полет, -
помните!
О тех, кто уже никогда не споет, -
помните!
Детям своим расскажите о них,
чтоб запомнили!
Детям детей расскажите о них,
чтобы тоже помнили!
Во все времена бессмертной Земли
помните!
К мерцающим звездам ведя корабли, -
о погибших помните!
Встречайте трепетную весну,
люди Земли.
Убейте войну,
прокляните войну,
люди Земли!
Мечту пронесите через года
и жизнью наполните!..
Но о тех, кто уже не придет никогда,
заклинаю, -
помните!

(Р. Рождественский) 

- Сегодня мы с вами говорим об интернационализме, о дружбе народов. И хотелось бы поднять другую проблему. Почему  сейчас в России, стране, которая сумела победить фашизм в мире, освободить от него народы, проявляются страшные идеи национализма и расизма?! В двадцать первом веке активизировалось движение русских скинхедов. 22.04.2006 года в Московском метро был убит армянский юноша Абрамяг, а 21-го июня здесь же скинхеды напали на 16-летнего подростка нерусской национальности, нанесли ему 10 ножевых ранений. 02.04.2006 года в Москве возле ДК «Соколиная гора» 15 скинхедов напали на детский ансамбль «Адыги», пострадали дети, был избит Заур Тутов, народный артист Росси и министр культуры Кабардино-Балкарии. 17.06.2006 года в Твери скинхеды избили чеченских студентов в общежитии...
И это только несколько фактов страшных действий русских националистов. Их деятельность распространяется по всей России. Зафиксированы данные о нападениях на людей нерусских национальностей движением «Белое Братство» в Новосибирске... Становится страшно от мысли, что идеи национализма могут появиться и в нашем многонациональном районе, где проживают 56 национальностей... Большинство членов движения скинхедов - это молодые люди от 14 до 20 лет. Давайте сейчас мы обратимся к нашему классу. Знаете ли вы кто по национальности ваш сосед по парте, ваш друг? Важно ли для вас кто будет по национальности ваш друг?

А знаете ли вы, что в нашей стране проживают представители свыше 140 народностей и жить нам нужно дружно, ведь мы жители одной планеты.
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